

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Φθινοπωρινές προβλέψεις της Επιτροπής για την οικονομική κατάσταση στην ΕΕ

10 Δεκεμβρίου 2010

Την 29.11.2010 η Επιτροπή έδωσε στην δημοσιότητα την φθινοπωρινή έκθεσή της για την οικονομική κατάσταση στην ΕΕ, η οποία προβλέπει γενικά συνέχιση της οικονομικής ανάκαμψης που σημειώνεται σήμερα στην ΕΕ. Το ΑΕΠ προβλέπεται ότι θα αυξηθεί κατά περίπου 1,75% το 2010-11 και κατά περίπου 2% το 2012. Οι μέχρι τώρα καλύτερες από τις προσδοκώμενες επιδόσεις φέτος συνηγορούν υπέρ της σημαντικής προς τα άνω αναθεώρησης της ετήσιας ανάπτυξης το 2010 σε σχέση με τις εαρινές προβλέψεις. Ωστόσο, με ένα παγκόσμιο περιβάλλον που γίνεται πιο ευνοϊκό και με την έλευση της δημοσιονομικής εξυγίανσης, η δραστηριότητα αναμένεται ότι θα μετριαστεί προς το τέλος του έτους και κατά το 2011, αλλά θα ανακάμψει και πάλι το 2012 βασιζόμενη στην αύξηση της ιδιωτικής ζήτησης. Με την οικονομική ανάκαμψη που διαφαίνεται στην ΕΕ, οι συνθήκες στην αγορά εργασίας αναμένεται ότι θα σημειώσουν βραδεία βελτίωση κατά τον χρονικό ορίζοντα των προβλέψεων και το ίδιο θα συμβεί με την δημοσιονομική κατάσταση. Το ποσοστό ανεργίας προβλέπεται ότι θα μειωθεί στο 9% περίπου το 2012, ενώ το δημόσιο έλλειμμα θα μειωθεί στο 4¼% περίπου του ΑΕΠ. Οι εξελίξεις στα κράτη μέλη προβλέπεται πάντως ότι θα παραμείνουν ανομοιογενείς.

Ευνοϊκές γενικά εξελίξεις μέχρι τώρα

Λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά των προηγούμενων ανακάμψεων μετά από οικονομικές κρίσεις η τρέχουσα ανάκαμψη φαίνεται μάλλον υποτονική συνολικά. Ωστόσο, η οικονομική κατάσταση στην ΕΕ πρόσφατα



σημείωσε σημαντική βελτίωση, με την αύξηση του ΑΕΠ το 2010 να σημειώνει μέχρι τώρα εκπληκτική άνοδο, ιδίως κατά το δεύτερο τρίμηνο. Η ανάκαμψη φαίνεται επίσης να διευρύνεται. Ενώ η αύξηση των εξαγωγών – το πρώτο στάδιο της παραδοσιακής μορφής της ανάκαμψης – παραμένει σταθερή για κάποιο χρονικό διάστημα, η οικονομία της ΕΕ εισέρχεται τώρα στην επόμενη φάση – στην οποία η εκ νέου άνοδος των εξαγωγών αρχίζει να προκαλεί ζήτηση για επενδύσεις (σε εξοπλισμό).

Βαθμιαία και ανομοιογενής ανάκαμψη

Δεδομένου ότι η προβλεπόμενη επιβράδυνση της παγκόσμιας δραστηριότητας εμποδίζει την αύξηση των εξαγωγών και οι προσωρινές ενισχύσεις ακολουθούν την πορεία τους, οι βραχυπρόθεσμες προοπτικές για την οικονομία της ΕΕ φαίνονται υποτονικές. Η συμβολή των καθαρών εξαγωγών στην αύξηση του ΑΕΠ προβλέπεται ότι θα μειωθεί κατά τον χρονικό ορίζοντα των προβλέψεων, ενώ η συμβολή της εγχώριας ζήτησης προβλέπεται ότι θα αυξηθεί, λόγω της βαθμιαίας σταθεροποίησης των επενδύσεων και της αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης. Στο μέτωπο των

επενδύσεων, οι βελτιώσεις στον συντελεστή αξιοποίησης της παραγωγικής ικανότητας και η κερδοφορία των εταιριών είναι μεταξύ των παραγόντων που αναμένεται ότι θα ευνοήσουν την ανάπτυξη, ενώ η συνεχιζόμενη προσαρμογή σε επίπεδο ισολογισμού και η συνεχιζόμενη δημοσιονομική εξυγίανση προβλέπεται ότι θα ενεργήσουν ως περιοριστικοί παράγοντες. Όσον αφορά την ιδιωτική κατανάλωση, οι προοπτικές απασχόλησης που βελτιώνονται με αργό ρυθμό, η μέτρια εισοδηματική αύξηση και ο υποτονικός πληθωρισμός είναι παράγοντες που θα στηρίξουν την προβλεπόμενη ανάκαμψη, αν και η εξυγίανση και η μείωση του χρέους των νοικοκυριών προβλέπεται επίσης ότι θα ενεργήσουν ως ανασταλτικοί παράγοντες.

Ενώ η ανάκαμψη αρχίζει να λαμβάνει γενικό χαρακτήρα, η πρόοδος στα κράτη μέλη παραμένει ανομοιογενής, με την ανάκαμψη να προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί με σχετικά ταχύ ρυθμό σε μερικά από αυτά, αλλά να υστερεί σε άλλα. Αυτό αντικατοπτρίζει τις διαφορές στην κλίμακα των προβλημάτων προσαρμογής στις οικονομίες και την συνεχιζόμενη επανεξισορρόπηση εντός της ΕΕ και της περιοχής του ευρώ.

Οι συνθήκες στην αγορά εργασίας και τα δημόσια οικονομικά αρχίζουν να βελτιώνονται

Οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας κατά κανόνα καθυστερούν σε σχέση με τις εξελίξεις στο ΑΕΠ κατά ένα εξάμηνο ή και περισσότερο. Σύμφωνα με το μοντέλο αυτό, κατά τους τελευταίους μήνες οι συνθήκες στην αγορά εργασίας άρχισαν να σταθεροποιούνται στην ΕΕ, με αναμενόμενη μέτρια βελτίωση κατά τον χρονικό ορίζοντα των προβλέψεων. Αναμένεται αύξηση της απασχόλησης κατά σχεδόν 0,5% και περίπου 0,75% το 2011 και το 2012 αντίστοιχα, ενώ το ποσοστό ανεργίας αναμένεται ότι θα μειωθεί βαθμιαία, από περίπου 9½% φέτος σε περίπου 9% μέχρι το 2012. Ωστόσο, οι συνολικές συνθήκες αναμένεται ότι θα συνεχίσουν να παρουσιάζουν αδυναμίες αντικατοπτρίζοντας, μεταξύ άλλων,

τα μέτρα που λαμβάνονται για την έξοδο από την ύφεση και την τρέχουσα διαρθρωτική προσαρμογή, ειδικότερα στον δημόσιο τομέα.

Είναι επίσης εμφανής κάποια βελτίωση στην δημοσιονομική πλευρά, με περίπου τα μισά κράτη μέλη της ΕΕ να προβλέπεται ότι θα εμφανίσουν χαμηλότερο δημόσιο έλλειμμα κατά το τρέχον έτος σε σύγκριση με το 2009. Καθώς τα μέτρα τόνωσης φθάνουν στο τέλος τους και η φάση σταθεροποίησης προχωρεί όλο και περισσότερο, το έλλειμμα προβλέπεται ότι θα μειωθεί σε 24 κράτη μέλη το προσεχές έτος. Για την ΕΕ συνολικά αναμένεται έλλειμμα λίγο περισσότερο από 5% το 2011, με περαιτέρω μείωση κατά περίπου 1 εκατοστιαία μονάδα το 2012 καθώς η ανάκαμψη θα κερδίζει έδαφος. Ωστόσο, ο δείκτης του δημόσιου χρέους προβλέπεται ότι θα παραμείνει σε ανοδική πορεία κατά τον χρονικό ορίζοντα των προβλέψεων.

Ο πληθωρισμός παραμένει καθηλωμένος σε χαμηλά επίπεδα

Διαφαίνεται σχετικά μικρή αύξηση τιμών καταναλωτή τόσο στην ΕΕ όσο και στην περιοχή του ευρώ κατά τη διάρκεια της ερχόμενης περιόδου. Ο πληθωρισμός ΕνΔΤΚ προβλέπεται ότι θα ανέλθει κατά μέσο όρο στο 2% στην ΕΕ κατά το τρέχον και το επόμενο έτος και θα πέσει στο 1,75% το 2012 (για την περιοχή του ευρώ, αναμένεται ποσοστό 1,75% το 2011-12). Η εναπομένουσα υποτονικότητα της οικονομίας, μαζί με την μάλλον μέτρια αύξηση των αμοιβών και του κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόντος, αναμένεται ότι θα κρατήσουν τον πληθωρισμό υπό έλεγχο κατά την διάρκεια της περιόδου, παρά τις ελαφρώς υψηλότερες τιμές των προϊόντων και τις αυξήσεις στην έμμεση φορολογία και τις ελεγχόμενες τιμές σε ορισμένα κράτη μέλη.

Υψηλή αβεβαιότητα αλλά οι κίνδυνοι φαίνεται να αλληλοεξουδετερώνονται σε μεγάλο βαθμό

Με την αβεβαιότητα να παραμένει σε υψηλά επίπεδα, οι κίνδυνοι για τις προοπτικές ανάπτυξης της ΕΕ δεν είναι αμελητέοι, αν και φαίνεται να αλληλοεξουδετερώνονται σε μεγάλο βαθμό. Θετικό στοιχείο είναι ότι η επανεξισορρόπηση της αύξησης του ΑΕΠ προς την κατεύθυνση της εγχώριας ζήτησης, και οι δευτερογενείς επιπτώσεις από την ανάκαμψη της δραστηριότητας στη Γερμανία σε άλλα κράτη μέλη ενδέχεται να είναι πιο θετικές από αυτές που προβλέπονται σήμερα. Τα μέτρα πολιτικής για την αντιμετώπιση των υψηλών ελλειμμάτων και του χρέους μπορεί επίσης να αποδειχθούν αποτελεσματικότερα από ό,τι αναμένεται όσον αφορά την εξάλειψη των ανησυχιών στην αγορά, καθώς επίσης και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης μεταξύ των επιχειρήσεων και των καταναλωτών. Αρνητικό στοιχείο είναι ότι η κατάσταση στις χρηματαγορές εξακολουθεί να προκαλεί ανησυχίες, με πιθανές περαιτέρω εντάσεις, όπως αντικατοπτρίζεται από την πρόσφατη επανεμ-

φάνιση πίεσης στις αγορές ομολόγων του δημοσίου. Επιπλέον, δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμενο να είναι χαμηλότερη από την προβλεπόμενη η εξωτερική ζήτηση, ενώ η δημοσιονομική εξυγίανση μπορεί να επιβαρύνει περισσότερο από το αναμενόμενο την εγχώρια ζήτηση στις σχετικές χώρες. Οι κίνδυνοι όσον αφορά τον πληθωρισμό φαίνεται επίσης να αλληλοεξουδετερώνονται σε μεγάλο βαθμό.

Η έκθεση της Επιτροπής είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα:

http://ec.europa.eu/economy_finance/eu/forecasts/2010_autumn_forecast_en.htm

Αντώνης Πετσέτας
ΜΔΕ, Δικηγόρος,
Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ, Στέλεχος ΜοΚΕ

εν ολίγοις

**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ NEWSLETTER ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΥ**

Ικάρων 1, 55102 Καλαμαριά - Θεσσαλονίκη
Τηλ. 2310-486900 FAX: 2310-476366
<http://www.cieel.gr> e-mail: kdeod@cieel.gr

Πρόεδρος Δ.Σ.: Καθηγητής Β. Σκουρής
Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου
Γραμματέας: Δρ Γ. Τράντας

Υπεύθυνος σύνταξης: Α. Πετσέτας





ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ - ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ

Η Βιβλιοθήκη του Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) διαθέτει **70.000 περίπου τόμους μονογραφιών** και έχει διαρκή συνδρομή σε **154 ειδικά περιοδικά** (117 ξενόγλωσσα, 37 ελληνόγλωσσα) που καλύπτουν όλο το φάσμα του επιστημονικού του αντικειμένου.

Τα θέματα που καλύπτει η συλλογή της είναι:

- > **Ευρωπαϊκό Δίκαιο - Δίκαιο Ανταγωνισμού**
- > **Διεθνές Οικονομικό Δίκαιο**
- > **Δίκαιο των Διεθνών Συναλλαγών**
- > **Συνταγματικό Δίκαιο**
- > **Διοικητικό Δίκαιο, Δίκαιο Δημοσίων Συμβάσεων, Δίκαιο Κρατικών Ενισχύσεων, Δίκαιο Ενέργειας**
- > **Διεθνές Δίκαιο**
- > **Διεθνές Δίκαιο Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων**
- > **Διεθνές Δίκαιο Προστασίας του Περιβάλλοντος**



Από το 1978 το ΚΔΕΟΔ έχει ορισθεί ως Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης και υπό την ιδιότητά του αυτή είναι αποδέκτης του συνόλου της ευρωπαϊκής τεκμηρίωσης που παράγεται από τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα.

Ο κατάλογος της Βιβλιοθήκης είναι διαθέσιμος online μέσα από την ιστοσελίδα του ΚΔΕΟΔ (<http://www.cieel.gr/gr/opac.jsp>).

Επίσης, υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης στη **νομική βάση δεδομένων Hein Online**. Η βάση αυτή περιλαμβάνει 58 εκατομμύρια σελίδες νομικών πληροφοριών και παρέχει πρόσβαση σε πάνω από 1400 νομικά περιοδικά, κυρίως αγγλόφωνα. Η πρόσβαση είναι δυνατή μόνο από το τοπικό Intranet της Βιβλιοθήκης.

Το ωράριο λειτουργίας είναι:

Δευτέρα, Τετάρτη	9:00 - 18:30
Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή	9:00 - 15:30

Η βιβλιοθήκη δεν είναι δανειστική, ωστόσο παρέχεται η δυνατότητα χρήσης φωτοτυπικού μηχανήματος και εκτυπωτή για την εξυπηρέτηση των χρηστών.

ΙΚΑΡΩΝ 1, ΤΕΡΜΑ ΦΟΙΝΙΚΑ, ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (Δίπλα στη Σχολή Δικαστών)